Практические занятия по Мировой Экономике

студента 000 группы ИЭиВ СахГУ

”Группировки стран в современной мировой экономике”

Задание: По данным таблицы «Стоимость экспорта и импорта по континентам и экономическим группировкам» рассчитать доли в мировом экспорте промышленно развитых стран, развивающихся стран и прочих за 1990 г. и 1998 г. Полученные результаты представить графически и проанализировать.

	Группы стран
	1990
	1998

	
	Млрд.$
	%
	Млрд.$
	%

	Экспорт всего в мире
	3425
	100
	5339.3
	100

	В промышленно развитых странах 
	2455.1
	71.68
	3607.9
	67.57

	В развивающихся странах
	798.6
	23.31
	1519.4
	28.45

	Прочие страны
	171.4
	5.01
	212
	4



[image: image1.emf]71,86

23,31

5,01

67,57

28,45

4

0

20

40

60

80

1990 г. 1998 г.

График 1

Пром. Развитые

Развивающ.

Прочие


Только развивающиеся страны в 1998г увеличили показатели экспорта, а прочие и развитые страны снизили эти показатели по сравнению с 1990г. Это скорее всего основывается на усиление таких развивающихся стран как Китая, Индонезии и т.д., где основой экспорта служат товары обрабатывающей промышленности, чьей продукцией пользуется почти весь мир.

Задание: Рассчитать % изменения стоимости экспорта 1990-1998 гг. в следующих странах: США, Великобритания, ФРГ, Франция, Япония, Китай, Индия, Корея. Полученные результаты представить графически, рассчитать удельный вес в мировом экспорте указанных стран за 1990 и 1998 гг. Показать на графике долю каждой страны и их суммарную долю в мировом экспорте, проанализировать полученные данные.
	Страна
	1990
	1998
	2001
	Соотношение 1998 к 1990 / 2001 к 1990, в %
	Отклонение в %
	Доля в мир. эксп., %

	
	
	
	
	
	
	1990
	1998

	США
	393.6
	683
	730.9
	173,5/185,69
	73,5/85,69
	11.5
	12.8

	Великобритания
	185.3
	271.4
	273.5
	146,5/147,59
	46,5/47,59
	5.4
	5

	Германия
	410
	540.6
	569.6
	131,85/138,92
	31,85/38,92
	11.9
	10.2

	Франция
	210.2
	305.5
	319.5
	145,34/152
	45,34/52
	6.1
	5.7

	Япония
	287.6
	388.2
	404.7
	134,98/140,72
	34,98/40,72
	8.4
	7.3

	Китай
	62.1
	183.6
	266.2
	296,65/428,66
	196,65/328,66
	1.8
	3.4

	Индия
	17.3
	32.9
	43.9
	190,17/253,76
	90,17/153,76
	0.5
	0.6

	Республика Корея
	65
	133.2
	150.7
	204,92/231,85
	104,92/131,85
	1.9
	2.5

	Всего:
	3425
	5339.3
	6191
	155,89/180,76
	55,89/80,76
	47.8
	47.4
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График 2

Доли стран в мир. экспорте
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Суммарная доля в мир. эксп.


Доли стран: Лидерами являются две страны – США и Германия, но у США в 1990 г. доля ниже, нежели в Германии, а в 1998 г. – наоборот. Это связано с кризисами и структурными перестройками экономики в 90-х гг. Экономика США набрала достаточные обороты, чтобы ее производство превысило аналогичные показатели прочих стран. Германия в 90-х гг. осталась на 2 месте. Следующая по величине доля у Японии. И, хотя ее доля в 1998 г. уменьшилась на 1%, она осталась на 3 месте. Почти на одном и том же уровне показатели Франции и Великобритании. Доли обеих стран в 1998 г. уменьшились, но весьма незначительно. Все вышеобозначенные страны относятся к эшелону промышленно-развитых, эти страны являются ведущими в мире, поэтому показатели их доли экспорта очень высоки. Их суммарная доля в сумме составляет почти половину всего мирового экспорта в сумме с Китаем, Индией и Респ. Кореей. Если в 1990 г. эти 3 страны незначительно отличались друг от друга (примерно на 1%), то в 1998 г. их доли экспорта значительно разнятся. Здесь выделились Китай и Респ. Корея, за экономический рывок которых, их назвали новыми индустриальными странами.
За 8 лет суммарная доля в мировом экспорте 8 стран почти не изменилась (уменьшилась на 0,1%). Это означает, что вышеназванные страны составляют самую большую часть от мирового экспорта, их экономика развивается быстрыми темпами и в ближайшие годы их доля если и не увеличится, то уж, по крайней мере, точно не уменьшится.
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График 3

Изменение стоимости эксп. стран в 1998 и 2001 гг., в сравнении с 1990 

г., в %
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Изменение стоимости экспорта: В странах США, Англии, Германии, Франции, Японии изменения не столь значительны, нежели у остальных, т.к. они являются развитыми странами. Среди развитых стран лишь у США изменение стоимости экспорта близко к 100%. Это объясняется стремительным ростом экономики в результате перестройки экономики, но изменения не столь велики, т.к. рост уже замедлялся. В странах Китай, Индия, Респ. Корея изменение стоимости экспорта в большинстве случаев выше 100% (В Китае выше 300%). Это можно объяснить «поднятием» экономик вышеперечисленных стран. За 8 лет они провели экономические реформы, которые позволили достигнуть значительной эффективности, позволили Китаю перейти в разряд стран с переходной экономикой, а Респ. Корея в НИС. Обращает на себя внимание более высокое изменение стоимости экспорта в 1998 г., по сравнению с 1990 г. Это происходит по причине НТ прогресса. Развитие и получение новых технологий дает преимущество в производстве: низкая себестоимость, ускоренные темпы производства и т.д.
“Основные макроэкономические показатели, используемые для международных сопоставлений”

Задание: Рассчитать по данным таблицы «Численность населения и ВВП для США, Швейцарии, Китая, Индии и России» следующие показатели:

1. Процент изменения населения

2. Процент изменения ВВП 

3. ВВП на душу населения и процент его изменения

4. Соотношение показателей ВВП на душу населения для США и Китая, США и России, Индии и Китая.

Результаты расчётов представить графически и проанализировать.

	Страна
	Численность населения, млн. чел.
	ВВП, млрд. $

	
	1990
	2003
	1990
	2003

	США
	249,9
	291,0
	5743,8
	101,72

	Швейцария
	6,7
	7,3
	226,0
	247,4

	Китай
	1155,3
	1288,4
	387,8
	6635,4

	Индия
	834,7
	1064,4
	305,9
	3096,2

	Россия
	147,9
	143,4
	967,3
	1318,8


Расчетная таблица:
	Страна
	Изменение населения, %
	Изменение ВВП, %
	ВВП на душу насел., 1990 г., $
	ВВП на душу насел., 2003 г., $
	Изменение ВВП на душу насел., %

	США
	16,45
	77,09
	23000
	34960
	52,17

	Швейцария
	8,96
	9,47
	33700
	33890
	0,56

	Китай
	11,52
	198,87
	340
	890
	161,76

	Индия
	27,52
	56,13
	370
	440
	18,92

	Россия
	-3,04
	-67,96
	6540
	2160
	-66,97


Соотношение ВВП на душу населения, в %:
США/Китай (1990): 6847,32

США/Китай (2003): 3885,78

США/РФ (1990): 351,43

США/РФ (2003):1617,49

Индия/Китай (1990): 109,18

Индия/Китай (2003): 49,88
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График 4
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1. Изменение населения: Лидер по населению в абсолютном отношении Китай, в % - Индия (27,5%). Это связано с тем, что эти страны являются развивающимися. Относительно невысокий процент прироста у Китая связан с его жесткой демографической политикой. На 2 месте по приросту населения США. Это можно объяснить благоприятной экономической, экологической и социальной обстановкой в стране. После Швейцарии следует Россия на последнем месте. У России из всех рассматриваемых стран единственный отрицательный прирост населения. Причиной этому послужила тяжелая экономическая обстановка в стране, развал СССР, дефолт 1998 г. Людям трудно содержать большую семью, поэтому население уменьшилось.
2. Изменение ВВП: Самый высокий прирост ВВП у Китая. Это объясняется экономическими реформами и структурной перестройкой в экономике. Так же в Китае дешевая рабочая сила, вот почему ВВП увеличился практически в 2 раза. Прирост ВВП у США составляет порядка 80%. Это объясняется стабильной и мощной экономикой США, которая обеспечивает постоянный прирост ВВП. В Индии прирост равен 56%, что объясняется постепенным ее переходом в ряд индустриальных стран, внедрением новых технологий в производство. Прирост у Швейцарии невелик – около 9,5%. Страна Швейцария небольшая по площади и по численности и если ее ВВП не превышает 250 млрд. $, то по показателям ВВП на душу населения Швейцария занимает ведущие места. В России прирост ВВП так же отрицателен. Это можно объяснить дефолтом 1998 г., развалом СССР и, как следствие, тяжелой экономической обстановкой. Если же рассматривать ВВП в абсолютном измерении, то картина совершенно другая: На первом месте США, затем Китай, Индия, Швейцария и Россия. Причины аналогичные.
3. Изменение ВВП на душу населения: Изменение ВВП на душу населения в % незначительно отличается от изменения ВВП в %. НА показатель ВВП на душу населения влияют два рассмотренных ранее показателя: ВВП и населения. Причины аналогичные.
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График 5
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Картина здесь вполне ясна и причины видны.
Первые места занимают США и Швейцария – промышленно-развитые страны. За ними идет страна с переходной экономикой – Россия, и хотя прирост отрицателен, показатель все-таки превышает Китай и Индию – развивающиеся страны.
Как можно пронаблюдать, показатель изменения ВВП на душу населения и ВВП на душу населения сильно отличаются друг от друга.
“Инфляция, изменение розничных цен, расчёт индекса стоимости жизни”
Задание: По данным таблицы “Изменение розничных цен ведущих стран мира” рассчитать для США, России, Нигерии за 1996-1998 гг:

1. Средний процент изменения розничных цен.

2. Индекс стоимости жизни.

3. Прирост стоимости жизни.

Результаты расчётов представить графически и проанализировать.

“Изменение розничных цен в ведущих странах мира за 1996-1998гг”
	Страны
	1996
	1997
	1998

	США
	2,9
	2,3
	1,6

	Россия
	47,8
	14,7
	27,8

	Гаана
	34
	27,9
	17,7


Средний процент:

США          2,3

Россия       30,1

Гаана         26,5
«Расчет индекса стоимости жизни»

	Период n
	n-1
	N
	n+1
	n+2
	…
	n+t

	Изменение индекса по отношению к розн.ценам (а)
	-
	аn
	an+1
	an+2
	…
	an+t

	Индекс стоимости жизни I.
	100
	In
	In+1
	In+2
	…
	In+t


In = 100+an

In+1 = In*(100+an+1):100
In+2 = In+1*(100+an+2):100
In+t = In+t-1*(100+an+t)

США 
I96 = 102.9

I97 = 105.27

I98 = 106.9


Россия 
I96 = 147.8

I97 = 169.5

I98 = 216.6


Гаана
I96 = 134
I97 = 171.4

I98 = 201.7
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График 6

Изменение розничных цен, %

1996

1997
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На графике представлены 3 страны из 3-х разных групп: США – промышленно-развитая страна, Россия – страна с переходной экономикой, Гаана – развивающаяся страна. В США изменение розничных цен весьма незначительно, т.к. США – развитая страна, ее экономика стабильна, нет резких скачков, кризисов и т.д. В Гаане, развивающейся стране, изменения весьма высоки и носят скачкообразный характер. Это объясняется нестабильной экономической обстановкой в стране. Хотя Россия – страна с переходной экономикой, однако, изменения розничных цен у нее самые высокие, изменения, характеризующиеся очень резкими перепадами и скачками, они более резки, чем у Гааны. Это связано с тем, что в эти годы Россия еще переживает последствия развала СССР, экономических кризисов. Надо заметить, что у всех стран самый высокий показатель наблюдается в 1996 г. Это можно объяснить тем, что последствия проводимых экономических реформ и реструктуризации экономик наиболее сильно сказались на рубеже 20-21 вв. Средние уровни изменений так же сильно разнятся. Эти уровни показывают, насколько сильно отличаются страны с различными типами экономик.
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График 7

Индекс стоимости жизни

1996

1997

1998

Индекс стоимости жизни показывает, насколько изменилась стоимость потребительской корзины, медицинских услуг и т.д., т.е. изменение стоимости жизни. Более всего стоимость жизни повысилась в России – более, чем в 2 раза по сравнению с базовым уровнем. Самое малое увеличение – в США, на 2-м месте Гаана. Причины – аналогичные.
«ВВП в реальном измерении»
Во многих странах кроме розничных и оптовых цен широко используется ещё один показатель. ВВП дефлятор цен. Данный индекс отражает общий рост цен для всей совокупности товаров, услуг, которая учитывается в национальных счетах при определении стоимости ВВП.

Задание: По данным таблицы “Изменение ВВП дефлятора цен ведущих стран мира” за 1996 по 1998гг. рассчитать для США и России:

1. Среднее изменение дефлятора цен и сравнить его с изменением розничных цен.

2. Индекс ВВП дефлятора цен

3. ВВП в реальном изменении, прирост реальный и номинальный.

4. Годовое изменение реального ВВП.

Результаты отобразить графически и проанализировать.

«Изменение ВВП-дефлятора цен»
	Страны
	1996
	1997
	1998

	США
	1.8%
	1.9%
	1%

	Россия
	48.9%
	17%
	23%


«Показатели номинального ВВП»
	Страны
	95
	96
	97
	98

	США млн.$
	7265.4
	7636
	8034.4
	8510.7

	Россия трлн.руб
	1585
	2200
	2602
	2685


1. Средний уровень:

США – 1,57%

РФ – 29,53%

2. Индекс ВВП-дефлятора цен: 

США 
I96 = 101,8
I97 = 103,73
I98 = 104,77

Россия 
I96 = 148,6
I97 = 173,86
I98 = 213,85
3. Реальный ВВП:










	США

1996=7500

1997=7745,493

1998=8123,22
	РФ

1996=1480,485

1997=1496,606

1998=1255,553



	Изменение НВВП:

США=117,140%
РФ=169,4%
	Изменение РВВП:

США=111,807%
РФ=79,215%


4. Годовое изменение РВВП:
	
	1995
	1996
	1997
	1998

	США
	100%
	103,243
	106,608
	111,807

	РФ
	100%
	93,406
	94,423
	79,215
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График 8

Изменение ВВП-дефлятора цен

ВВП-дефлятор цен

розничные цены

Можно увидеть, что среднее изменение ВВП в США довольно низко, как и уровень цен, по сравнению с РФ, где колеблимость % ВВП можно соотнести с % изменения розничных цен. В России эти волны резкие. Это можно объяснить стабильной экономикой США (идет постепенное и медленное развитие экономики, т.к. основной скачок НТР уже прошел и следующий произойдет довольно нескоро) и весьма нестабильным положением экономики РФ: последствия перестройки, дефолт, кризисы – все это отрицательно повлияло на экономику страны – резкие скачки в ценах и повышение инфляционной составляющей в ВВП.
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График 9

Индекс ВВП-дефлятор цен

1996 г.

1997 г.

1998 г.

В США индекс не превышает 5%, изменения весьма незначительны, практически на одном уровне. В РФ этот индекс колеблется от 50 до 110, индекс весьма велик, изменения его скачкообразно повышаются. Причины аналогичные.
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График 10

Прирост ВВП номинального/реального

номинальный ВВП

реальный ВВП

Здесь можно увидеть, насколько различаются показатели ВВП реального и номинального – с учетом и без дефлятора цен. Разница в приросте реального и номинального ВВП весьма велика: в США 57,6%, в РФ 37,9%. Это показывает, насколько важен показатель инфляции – дефлятор. Если в США номинальный ВВП 1998 г. очень высок по сравнению с 1995 г., то реальный ВВП уже не показывает такой большой разницы – на самом деле прирост ВВП не очень велик. В РФ прирост номинального ВВП не очень высок, а если брать реальный ВВП, то прироста уже нет, лишь понижение. Причины аналогичные.
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График 11

Изменение реального ВВП по годам

1996 г.

1997 г.

1998 г.

Из плавного повышения реального ВВП США видно, что эта страна промышленно развитая со стабильной мощной экономикой, не очень значительное повышение говорит о том, что страна переживает спокойный период в отношении НТП, т.е. большой скачок в технологиях в этом периоде не произошел, в РФ – отрицательное изменение, в 1998 г. – резкое понижение, а в 1996 и 1997 гг. – примерно равные уровни – дефолт, кризис, РФ – страна с переходной экономикой.
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